

對格陵蘭島虎視眈眈 圖謀控制巴拿馬運河 特朗普威脅武力奪取周邊領土

格陵蘭島設有美軍駐防的皮圖菲克基地。

路透社



貨船穿過巴拿馬運河開口。

美聯社

美國當選總統特朗普7日在佛州海湖莊園舉行記者會，拋出一系列驚人言論。他聲稱不排除軍事奪取巴拿馬運河和格陵蘭島控制權，考慮動用「經濟力量」吞併加拿大，提出將墨西哥灣更名為「美國灣」等。《華爾街日報》指出，特朗普當天的發言概述了其第二任期的外交政策議程，以經濟脅迫和單邊軍事力量威脅為基礎，即使是對待盟友也不例外。

▶ 特朗普7日在佛州海湖莊園舉行記者會。美聯社



Donald J. Trump @realDonaldTrump Oh Canada!

▶ 特朗普在社交平台發布美國加拿大「合併」後的「美國地圖」。網絡圖片



記者會要點及各方回應

「奪取」巴拿馬運河格陵蘭島

- 特朗普表示，他不會排除通過「軍事或經濟脅迫」手段奪取巴拿馬運河和格陵蘭島控制權的可能性。他威脅丹麥應放棄對格陵蘭島的控制權，否則將面臨高額關稅。
- 丹麥首相弗雷澤澤里克森回應稱，她不相信美國會動用軍事或經濟力量來確保控制格陵蘭島。法國外長巴羅警告，不要威脅歐盟的「主權邊界」。
- 巴拿馬外長馬丁內斯一阿查回應稱，唯一掌控巴拿馬運河的是巴拿馬人的手，「這一點不會改變」。

吞併加拿大

- 特朗普稱對使用「經濟力量」收購加拿大持開放態度，「加拿大基本上是我們在保護」。
- 加拿大總理特魯多表示，加拿大絕不可能成為美國的一部分。

墨西哥灣更名「美國灣」

- 特朗普提出將墨西哥灣更名為「美國灣」，稱墨西哥在貿易和移民問題上佔了美國便宜，墨西哥必須阻止數百萬人湧入美國。
- 墨西哥總統辛鮑姆回應稱，美國僅靠威脅和加徵關稅無法有效解決移民問題，也無法緩解美國國內毒品問題。

要求北約成員國增軍費

- 特朗普再次要求北約成員國將各國GDP的至少5%用於軍費開支，這遠高於目前的2%。
- 北約秘書長呂特早前暗示，北約很可能將國防支出目標提高到GDP的至少3%。

希望盡快結束俄烏戰爭

- 特朗普向哈馬斯發出警告，稱若在他本月20日就職前再不釋放手上人質，中東將「天翻地覆」；又稱希望俄烏衝突在6個月內結束，且對俄羅斯反對烏克蘭加入北約的立場表示理解。

大公報整理

美霸權基因 根深蒂固

美國1989年入侵巴拿馬

1989年12月20日，美國打着「保護民主」的旗號，發動代號所謂「正義事業」的軍事行動，以抓捕時任巴拿馬國防軍司令諾列加為由，派出近3萬士兵入侵巴拿馬，推翻了當時的政府，對該國境內數十個目標進行無差別襲擊，導致近500名巴拿馬人死亡。美國至今未道歉或作出任何賠償。



▲ 1989年12月，美國派出近3萬士兵入侵巴拿馬。法新社

長期覬覦格陵蘭島

1946年，時任美國總統杜魯門曾向丹麥開價，以1億美元等值的黃金，附帶一塊阿拉斯加油田的權益，「交換」格陵蘭島，但被拒絕。

對於美國而言，格陵蘭島在軍事、資源和貿易等方面具有重要價值。該島位於北美通往歐洲的最短航線上，對美軍及其彈道導彈預警系統具有戰略意義。

格陵蘭島蘊藏豐富的稀土礦物，以及鈾、石油和天然氣等資源，僅該島東北部就蘊藏着310億桶的石油儲備，約是丹麥所屬北海地區儲油量的80倍。

格陵蘭島的地理位置對於控制北極航道至關重要，全球變暖導致的融冰或推動形成新的貿易和航海業競爭格局。

企圖霸佔墨西哥灣

美國與墨西哥在命名問題上並非首次存在分歧。例如，位於得州和墨西哥邊境的河流，在美國被稱為「格蘭德河」，而墨西哥則稱其為「布拉沃河」。

2012年，密西西比州一名議員曾提出將該州海岸附近的墨西哥灣改名為「美國灣」，但後來表示只是一個「玩笑」，該提案未能通過。



▲ Meta創辦人朱克伯格7日宣布，將取消與第三方合作的事實核查機制。視頻截圖

【大公報訊】特朗普表示，出於對美國「經濟安全需要」考慮，他不會排除通過「軍事或經濟脅迫」手段奪取巴拿馬運河和格陵蘭島控制權的可能性。

上月下旬開始，特朗普多次聲稱將收回巴拿馬運河這一「美國重要國家資產」，又批評剛剛逝世的美國前總統卡特將巴拿馬運河控制權交還給巴拿馬的決定是「一種恥辱」，還無端拿中國說事，暗示中國對巴拿馬運河有很大影響力。

覬覦格陵蘭島重要軍事價值

巴拿馬外長馬丁內斯一阿查7日重申巴總統穆利諾此前立場：巴拿馬運河主權是巴拿馬人民鬥爭史的一部分，是不可逆轉的勝利成果。巴方期待與特朗普政府維持合作關係，但「唯一掌控運河的是巴拿馬人的手」。

特朗普早在首個任期內就表示有意購買格陵蘭島，一度導致美國與丹麥兩國關係緊張。他上月開始重提買島之事，甚至質疑丹麥擁有格陵蘭島的合法性。他將自己的行為吹噓成「保護自由世界」，聲稱格陵蘭島附近「到處都是中國和俄羅斯的船隻，我們不會讓這種情況發生的」。

丹麥和格陵蘭島已多次拒絕特朗普的收購提議。特朗普7日威脅丹麥應放棄對格陵蘭島的控制權，否則將面臨高額關稅。

丹麥首相弗雷澤澤里克森當天回應稱，她不相信美國會動用軍事或經濟力量來確保控制格陵蘭島。

法國外長巴羅8日表示，特朗普日前涉巴拿馬運河、格陵蘭島等言論印證了世界面臨強權政治威脅，歐盟絕不會放任其他國家侵犯其主權。

美媒指出，美國除了垂涎格陵蘭島的航運、礦產等資源，更將該島視為監控北極和北大西洋地區軍事行動的關鍵地點。格陵蘭島北部設有美軍駐防的皮圖菲克軍事基地，該基地已部署情報搜集設施、導彈預警系統和衛星監測站點等。2023年，美國空軍F-35A戰機首次部署該基地。

聲稱半年內結束俄烏衝突

當特朗普7日被問及會否考慮用軍事力量「吞併」加拿大時，他稱，會使用「經濟力量」，並稱美加邊界就是一條「人為劃的線」。特朗普表示，美國每年花費數十億美元「保護加拿大」，因此「他們應該成為（我們的）一個州」。

加拿大總理特魯多回應稱，加拿大「絕對不可能」加入美國。特朗普的親密盟友馬斯克則嘲諷剛剛辭去執政黨自由黨黨魁的特魯多，「你不再是『加拿大州長』啦，所以你說什麼都不重要」。

特朗普當天還提出將墨西哥灣更名為「美國灣」，稱墨西哥在貿易和移民問題上佔了美國便宜。特朗普此前揚言，自他上任首日起，美國將對來自墨西哥和加拿大的所有產品徵收25%的關稅，直至毒品和非法移民問題得到有效解決。

針對特朗普的狂妄言論，前共和黨參議員、奧巴馬任內國防部長哈格爾認為特朗普的言行令人擔憂。

除了對盟友發起攻擊，特朗普在當天的記者會上向哈馬斯發出警告，稱若在他上任前不釋放被扣押在加沙的人質，中東將「天翻地覆」。他又稱希望在6個月內結束俄烏衝突，「我知道（俄羅斯總統）普京想要舉行會晤，但我認為在我20日就職前會見他不合適」。

（綜合報道）

特朗普促北約上調軍費

【大公報訊】綜合美聯社、德國之聲報道：特朗普7日要求北約成員國將國防開支佔其GDP的比重從當前2%的標準提高至5%。

特朗普當天在海湖莊園舉行的記者會上稱：「我認為北約成員國的國防支出應該達到GDP的5%，之前是我讓它們提高到2%。」此前美國在內，目前沒有任何北約成員國的國防開支達到GDP的5%。以GDP的2%為標準，在北約32個成員國中，也只有23個國家達標。

特朗普7日稱，其他北約成員國的軍費支出和美國相比，不過是九牛一毛，「為何我們老是比歐洲多付數十億美元？沒有人比我更了解北約，如果沒有我，北約現在就不存在了。」

在今年競選總統期間和當選後，特朗普曾多次聲稱，如果北約盟友的防務支出不達標，美國「絕對」有可能退出北約。

北約秘書長呂特此前暗示，北約很可能將國防支出目標提高到GDP的至少3%。荷蘭國防部8日表示，有時需要數年時間才能完成武器系統的採購，當務之急是如何正確使用現有國防資金。

德國副總理兼經濟部長哈貝克呼籲未來幾年將德國的軍費預算增加到GDP的3.5%。德國總理朔爾茨表示，哈貝克的這一要求沒有考慮成熟，而且並未說明這筆資金將從何而來。

德國基民盟總理候選人默爾茨則表示，德國將增加國防支出，但是不會按照特朗普所要求的那樣，承諾實現北約國防開支的目標。



▲ 去年5月，北約舉行冷戰以來最大規模軍演。路透社

Meta取消「事實核查」被批討好特朗普

【大公報訊】綜合《紐約時報》、法新社報道：美國社交媒體巨頭Meta創辦人朱克伯格7日宣布，將大幅調整內容審核政策，包括取消與第三方合作的事實核查機制。分析人士認為，這項重大政策轉變是為了討好美國當選總統特朗普。

朱克伯格表示，Meta將裁撤在美國的第三方事實核查機制執行人員，轉而採用「類似X平台」的社群備註模式，即允許用戶為帖子添加背景信息，由用戶自行評估和審核帖子，從而辨識虛假或具有誤導性的帖子。

朱克伯格稱，此舉是為了減少因核實員的偏見和過多內容被審核帶來的問題，認為「是時候回歸言論自由的本源」。

特朗普7日被問及相關問題時，稱「Meta已經取得了長足進步」，歡迎其改變政策。當被問及他是否認為朱克伯格是在對他的威脅作出回應時，特朗普回答「可能是的」。

專家認為，Meta此舉可能為虛假消息傳播打開大門。非營利機構「信息韌性中

心」創辦人伯利指出，這是內容核實的重大倒退，尤其是在假消息和有害內容比以往任何時候傳播得更快之際。國際事實核查聯盟主任霍爾表示，Meta此舉是「在（特朗普）新政府和其支持者施加外部政治壓力後所做出的決定」。

Meta的事實核查機制始於2016年特朗普當選總統，特朗普多年來一直指責Meta和朱克伯格對他有偏見。特朗普因2021年1月6日美國國會暴亂事件被Facebook封禁，於2023年初才恢復他的賬號。